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Апстракт: Бео град или Москва, Вра чар или Бронкс, Хар лем 
или Јата ган-мала нису само топо ни ми у фил мо ви ма, про зним 
и сце на ри стич ким тек сто ви ма Алек сан дра Саше Петро ви ћа, 
већ и вре дан допри нос архи тек тон ском доку мен та ри зму, 
како смо за потре бе овог рада назва ли пре нос инфор ма ци ја 
угра ђе них у про стор који сре ће мо у њего вом ства ра ла штву. 
У раду се, на осно ву ана ли зе реди тељ ског, сце на ри стич ког 
и мемо ар ског ства ра ла штва Алек сан дра Петро ви ћа гово ри 
о њего вом виђе њу Бео гра да, који има повла шће но место у 
ства ра лач ком опу су овог ауто ра. За Петро ви ћа пеј заж гра-
да није само гола сли ка ства ри, исто вре ме но је и шифра за 
одго не та ње људи који су га ство ри ли и који у њему живе. У 
фил мо ви ма Дво је и Дани гло ри фи ку је град, пот пу но у коре-
ла ци ји са ства ра о ци ма фран цу ског новог тала са са који ма је 
делио савре ме ни штво и неке иде је, али у коре ла ци ји и са 
пред став ни ци ма модер ни зма/новог југо сло вен ског фил ма. 
Умет нич ко ства ра ла штво Алек сан дра Петро ви ћа сагле да но 
је кроз визу ру њего ве тео риј ске мисли.
Кључ не речи: филм, сце на рио, мемо а ри, град, Бео град

„Стал но се чују жал бе да су бит на доку мен та изгу бље на због чисте рав-
но ду шно сти пре ма соп стве ној тра ди ци ји. Урба нист, на при мер, не може 
наћи детаљ не изве шта је о раз вит ку вели ких гра до ва ма коли ко му за 
испи ти ва ње били потреб ни.”2 
„Филм је веро ват но нај ре ал ни ја и нај ма те ри ја ли зо ва ни ја умет нич ка тран-
скрип ци ја живо та.”3

1  Рад је настао у окви ру истра жи ва ња за док тор ску дисер та ци ју о ства ра ла штву Алек-
сан дра Саше Петро ви ћа, при ја вље ну на Факул те ту драм ских умет но сти Уни вер зи-
те та умет но сти у Бео гра ду.

2  S. Gidion. Pro stor, vre me i arhi tek tu ra, Gra đe vin ska knji ga, Beo grad, 2002, 39.
3  A. Petro vić, „Stil i sme lost”, Film, br. 18, 15. XI 1951. godi ne, у: A. Petro vić. Novi film. Knj. 1, 

[1950–1965], Insti tut za film, Beo grad, 1971, 9.
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УВОД НА БЕЛЕ ШКА

Филм као медиј са више тра ка4 – који под ра зу ме ва нашу исто вре ме ну изло же-
ност вер бал ном, визу ел ном, ауди тив ном5 – омо гу ћу је вир ту ел но путо ва ње кроз 
пре де ле, сагле да ва ње пеј за жа, урба них и рурал них про сто ра, њихо ве архи тек-
ту ре и карак те ри сти ке начи на живо та. Пред ста ве раз ли чи тих про сто ра и прак-
си на фил му ути ца ле су на то да гра ни ца изме ђу реал но сти и фик ци је поста не 
мање очи глед на. Архи тек ту ра и филм, сма трао је Ричард Коек (Ric hard Koeck), 
„има ју више зајед нич ких свој ста ва, од којих је ’нара ци ја’, посеб но важна за пре-
нос инфор ма ци ја ’угра ђе них’ у про стор”.6 Иако се изја шња ва само о град ским 
пеј за жи ма, Коек пред ста ве про сто ра на фил му види у две могућ но сти: кроз 
архи тек ту ру која „наста је” у окви ру филм ског сту ди ја и „гени јал ну умет ност 
спе ци јал них ефе ка та”7 који могу да се постиг ну у њему, a такав тип филм ских 
про сто ра (Коек каже: гра до ва) обич но под ра зу ме ва дис то пиј ску визи ју сре ди-
не која се не може пои сто ве ти ти са ствар ним местом, или може дели мич но. Са 
дру ге стра не ства ра лач ког спек тра нала зе се фил мо ви сни мље ни на аутен тич-
ним лока ци ја ма који ути чу на то да „епи зод ни и ситу а ци о ни филм ски нара ти ви 
’пре во де’ ствар не про сто ре у екс пре сив не нара тив не про сто ре”.8 Алек сан дар 
Саша Петро вић нај ве ћим је делом у фил мо ви ма при ме њи вао дру ги прин цип 
и сни мао на аутен тич ним лока ци ја ма, од којих ће неке, као илу стра ци ја, бити 
поме ну те у овом раду. У том сми слу, ука за ће мо на њих као на допри нос Алек-
сан дра Петро ви ћа архи тек тон ском доку мен та ри зму, како смо за потре бе овог 
рада назва ли пре нос инфор ма ци ја угра ђе них у про стор који сре ће мо у њего вом 
ства ра ла штву.

И ДОКУ МЕНТ И ФИК ЦИ ЈА

Нај по зна ти ји по томе што је један од нај зна чај ни јих југо сло вен ски реди те ља, 
Алек сан дар Саша Петро вић (1929–1994) није само режи рао фил мо ве, већ се 
пара лел но бавио и тео риј ском струк ту ром и суд би ном овог меди ја, одно сно 
како је гово рио, бавио се фил мом на два начи на: „ства ра лач ким радом и писа-
њем, тј. раз ми шља њем о том ства ра лач ком раду”.9 Да „он није тек реди тељ, 
него фара он ски метро ном ства ри, бића, пра ши не оне без мер не”,10 забе ле жио 
је и његов савре ме ник и при ја тељ Дра шко Ређеп. Иде јом да је реди тељ кич ма 
целог про це са, да у окви ру аутор ске кине ма то гра фи је „гаран ту је неу ни форм-
ност и искре ност резул та та” (јер „[ј]едино она омо гу ћа ва мак си мал но испо ља-
ва ње лич но сти у филм ском умет нич ком послу”) те да „засно ва на на аутор ским 
прин ци пи ма обез бе ђу је мак си мум одго вор но сти и повла че ња кон се квен ци због 
успе ха или неу спе ха”11, Петро вић се афир ми сао као аутор који про ми шља сво ју 
умет ност у свим њеним сег мен ти ма. Он је ори ги нал ни ства ра лац аутен тич них 

4  Lite ra tu re and Film: A Gui de to the The ory and Prac ti ce of Film Adap ta tion, eds. Robert 
Stam, Ales san dra Raen go, Oxford: Blac kwell Publis hing, 2005. 

5  L. Hutcheon. A The ory of Adap ta tion, Rou tled ge, New York, 2006.
6  R. Koeck. Cine-Sca pes, Rou tled ge, New York, 2013, 12. 
7  J. Donald. Ima gi ning the Modern City, Uni ver sity of Min ne so ta Press, Min ne a po lis, 

1999, 86.
8  R. Koeck, 2013, 40.
9  Б. Дра шко вић. Филм о фил му, Про ме теј, Нови Сад, 2010, 175.
10  D. Ređep, Rap so di ja niš ta vi la: ogle di o Alek san dru Petro vi ću, Pro me tej, Novi Sad, 2004, 

124–125.
11  A. Petro vić. Novi film 2: Crni film 1965–1970, Beo grad: Nauč na knji ga, 1988, 34.
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све то ва које је зами слио, напи сао и сни мио, али и онај који је, узи ма ју ћи вели ка 
лите рар на дела као пола зне тач ке за сво ју умет ност, „на тран сме ди јал но путо-
ва ње са стра ни ца књи га […] повео чита ве вој ске људи, пре де ла, иде ја”.12

Петро вић је почет ком шезде се тих годи на запи сао да „’филм да нас’ мора да 
буде искрен и исти нит, он мора да буде нека врста испо ве сти, сли ка живо та 
сагле да на лич ним оком, део све сти и саве сти чове ка дана шњег доба”, да „мора 
бити лишен све га књи шког, виђе ног, изми шље ног, пре у зе тог из дру ге руке” и 
да би тре ба ло да буде „резул тат ства ра лач ке опсед ну то сти јед ном иде јом и јед-
ним садр жа јем, комад живот ног иску ства”.13 „Ја не пра вим филм о глум цу, па 
чак ни о лич но сти коју тума чи, већ о иде ји или некој емо ци ји”, рекао је Петро-
вић свом при ја те љу Бори Дра шко ви ћу. „Поне ки пут ће ту нека фото гра фи ја или 
дрво ред боље послу жи ти него 5000 глу мач ких репли ка. Зашто би пси хо ло ги ју 
неке лич но сти нај бо ље изра жа ва ли лице или реч? Ми пре це њу је мо изра жај-
ност људ ског лица”. Петро вић је „инси сти рао на лицу про сто ра, тaјанственом, 
чароб ном и иро нич ном, као лицу мора. Гово рио је да се у том про сто ру кри је 
комад људ ске душе и људ ског срца. ’Тре ба га каме ром осво ји ти, тре ба се поно во 
роди ти у њему, без роди те ља сам’”.14 „Посто ји нешто”, гово рио је Петро вић, „што 
ја зовем ’дра ма тич на вред ност’, зна чај ства ри а што је одре ђе но спе ци фич ном 
тежи ном изве сног момен та фил ма у скло пу њего вог општег раз во ја.”15 Ти изве-
сни момен ти и ока ме ње ни про сто ри, зау век ухва ће ни тре ну ци гра до ва, места 
и неме ста, а првен стве но репре зен та ци ја Бео гра да, пред мет су овог рада, јер 
покрет не сли ке, доку мен ту ју и пред ста вља ју про сто ре и дру штве ну интер ак ци ју 
у њима, „уче ству ју у про це си ма про дук ци је и репро дук ци је соци јал них одно са 
у одре ђе ним про стор ним кон фи гу ра ци ја ма”,16 а доку мен та ри зам њего ве про зе, 
посе бан је дода так овој теми. И филм и мемо а ри на ефек тан начин репре зен-
ту ју и при ка зу ју сло је ви тост и ком плек сност (каме ром и пером) обу хва ће них 
про сто ра, чиме омо гу ћу ју њихо во алтер на тив но „чита ње”.

Као филм ски аутор који се у првој фази рада бавио доку мен тар ним фил мом, 
а онда пре шао на сни ма ње дуго ме тра жних игра них фил мо ва, као реди тељ 
коме су ове обе фор ме филм ског изра за биле позна те, дошао је до закључ ка 
да „игра ном фил му обич но недо ста је живот ност, а доку мен тар ном миса о но-
фабу ла тив на кон струк ци ја игра них фил мо ва” и дода је: „током вре ме на имао 
сам при ли ке да раз гле дам сија сет ста рин ских фото гра фи ја, и веруј те да се живот 
тако упо зна је боље но кад посма тра те овај свет око нас”. Њего ва је тежња била 
да пра ви фил мо ве „који се не би засни ва ли на оном ’при чам ти при чу’ мето-
ду”, већ, како је гово рио на спо соб но сти каме ре да откри ва дотле неса гле да не 
видо ве живо та, јер „посто ји могућ ност да јед но лице, сагле да но са раз ли чи тих 
пози ци ја, или про стор ни одно си у кадру (и њихо ве про ме не) откри ва ју ства ри 
недо ступ не дија ло гу”.17 Филм је ску па умет ност, а ово су непо пу лар ни путе ви, 
запи сао је Петро вић. Сма трао је да је поде лу на игра ни и доку мен тар ни филм 
нужно пра ви ти на осно ву гра ђе од које су фил мо ви начи ње ни, а не на осно ву 

12  И. Рало вић. „Тран сме ди јал не сео бе Иса ко ви ча: Петро ви ћев дија лог с Црњан ским”, 
Књи жев на исто ри ја, год. 49, бр. 162 (Бео град), 2017, стр. 211– 237, 214.

13  A. Petro vić, Novi film. Knj. 1, [1950–1965], Insti tut za film, Beo grad, 1971, 81.
14  Б. Дра шко вић. „Ја сам екран”, Поли ти ка, Кул ту ра, умет ност, нау ка, 15. август 2009, 

годи на LIV, број 18, 05.
15  Б. Дра шко вић, 2010, 259.
16  B. Men nel. Citi es and Cine ma, Rou tled ge, New York, 2008, 15.
17  A. Petro vić, 1971, 79.
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мето да којим су рађе ни. Обра зла гао је да је сво је доку мен тар не фил мо ве радио 
на дра ма тур шким прин ци пи ма игра них фил мо ва, а у игра ном фил му тру дио се 
да оства ри „што је могу ће реал ни ју, […] у изве сном сми слу доку мен тар ну фак-
ту ру”. Оно што је исти цао као важност је пое зи ја којој и доку мен тар ни и игра ни 
филм мора ју да буду окре ну ти. Петро вић је са сигур но шћу твр дио да не само 
да посто ји уска веза изме ђу њего вог рада на доку мен тар ном и игра ном фил му 
„већ да ту и нема неке јасно пову че не гра ни це”. „У крај њој лини ји, за мене није 
од пре суд ног зна ча ја да ли режиј ску гра ђу мога фил ма пред ста вља ју глу мач-
ка лица, директ но сни мљен доку мен тар ни при зор, мртве ства ри, или ста тич не 
фото гра фи је. Сушти на мога рада се тиме ни у коли ко не мења. Реч је о спољ ној 
стра ни ства ри, а пра ва сушти на фил ма је у одно си ма, у струк ту ри.”18 Пра ви пут 
дома ћег фил ма видео је у ком би на ци ји лико ва сва ко днев ног живо та и пред-
ста ве ерот ских веза савре ме не жене и чове ка („да се кроз јед но став не, реал не 
дога ђа је, макар само и наслу те рефлек си тог уну тра шњег емо тив но-пси хо ло-
шког сазве жђа: ерот ског живо та”), дакле, у дози ра њу „сва ко днев них исти на које 
чине већи део нашег ’ствар ног’ све та”.19

Петро вић је изја вљи вао да је рад на доку мен тар ном фил му дво ја ко ути цао 
на њега:

„С јед не стра не, интен зив на упо тре ба чисто филм ских изра жај них могућ-
но сти у обла сти мон та же, кадри ра ња и асо ци ја тив ног филм ског гово ра 
уоп ште, а с дру ге, инси сти ра ње на доку мен та ри стич кој фак ту ри сце не, 
а то зна чи, на реал ним екс те ри је ри ма (сме шта ње глу ма ца у при ро дан 
амби јент ули це, међу про ла зни ке, итд…) и при род ном деко ру у енте-
ри је ри ма; раз у ме се да сам то могао пости ћи само упо тре бом изу зет но 
осе тљи ве филм ске тра ке осе тљи во сти од 26, па чак и 33 дина, с којом се, 
као што је позна то, у доку мен тар ном фил му мно го ради. У тон ској део ни-
ци, иду ћи за том исти ни том, доку мен та ри стич ком фак ту ром, мак си мал-
но сам интен зи ви рао упо тре бу шумо ва (тру де ћи се да им дам одре ђен 
драм ски сми сао), а музич ку прат њу сам засни вао на реал ној музи ци, која 
се у поје ди ним сце на ма јавља ла у самом раз во ју рад ње. И на кра ју да 
под ву чем још јед ну бит ну ствар: рад на доку мен тар ном фил му навео ме 
је да ценим зна че ње пред мет но сти у фил му; ства ри у мојим фил мо ви ма 
баш због тога поне кад има ју дале ко веће зна че ње од глу мач ког лица или 
гово ра. – Да би се, међу тим, у њих веро ва ло, оне мора ју бити део јед не 
тотал не илу зи је ствар но сти, мора ју, дакле, бити, макар и при ви дан, али 
ипак доку мент живо та.”20 

Да сва ко днев не ства ри и обич ни пред ме ти за сва ко днев ну упо тре бу има-
ју зна ча ја за ствар ног умет ни ка-ства ра о ца, да је потреб но откри ти хар мо ни ју 
изме ђу уну тра шњег ста ња и око ли не, писао је и Зиг фрид Гиди он.21 А да је и 
илу зи ја ствар но сти доку мент, како је нагла ша вао, да је био све стан ове коре-
ла ци је, пока зао је Петро вић пишу ћи о фил му Анте Баба је из 1955. годи не. Он 
је у тек сту „Две, три речи на тему: Бео град наш ’доку мен тар ни’” ела бо ри рао 
естет ску про бле ма ти ку доку мен тар них фил мо ва у кон тек сту при ка зи ва ња 

18 A. Petro vić, 1988, 20.
19 A. Petro vić, 1971, 25.
20 A. Petro vić, 1988, 21.
21  S. Gidion. Pro stor, vre me i arhi tek tu ra, Gra đe vin ska knji ga, Beo grad, 2002, 278.
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гра до ва у њима. У овој прак си Петро вић види „кон ту ре и пер спек ти ве неких 
нових поја ва и путе ва” одно сно кон ста ту је чиње ни цу да су се у доку мен тар ној 
про дук ци ји дого ди ла изве сна поме ра ња. Један дан на рије ци за Петро ви ћа је 
нови „путо каз раз во ја нашег доку мен тар ног фил ма”, а реди тељ је на неко ли ко 
сто ти на мета ра филм ске тра ке „успео да рефлек ту је не само спољ ни изглед, 
већ и атмос фе ру, уну тра шњу физи о но ми ју, душу јед ног савре ме ног гра да”.22 
Прем да кон ста ту је да овај филм није ори ги на лан по тема ти ци, те да су се фил-
мо ви о гра до ви ма сни ма ли и пре Рије ке, Петро вић га хва ли јер је донео један 
нов ква ли тет: „Баба ја се није задо во љио да види град, он је поку шао и успео 
да га дожи ви. То није било сер ви ра ње нече га како оно ’изгле да’ да јесте, него 
визу ел но кон кре ти зо ва ње јед ног вида уну тра шњег – пра вог и ствар ног, бића 
тог нашег вели ког луч ког гра да.” Тај, пише Петро вић, „нови ства ра лач ки ’однос’ 
пре ма овој код нас, ина че, често сре та ној тема ти ци (гра до ви) сигур но је јед на 
од нај дра го це ни јих поја ва у раз во ју нашег доку мен тар ног фил ма. Она је уто-
ли ко дра го це ни ја што се везу је уз наш савре ме ни живот”. Петро вић хва ли и 
инте ли гент ну пове за ност ком по но ва них моза и ка при зо ра који су, „ком по зи ци-
јом оцр та ли на изра зит и пое ти чан начин физи о но ми ју гра да песни ка Жер веа, 
који је, уоста лом, сво јим тек стом фил му пру жио вред ну и зна чај ну подр шку”. 
Он сма тра да је поја ва јед ног дру гог фил ма, „ностал гич но пое тич ног Мртвог 
гра да Вели ми ра Сто ја но ви ћа, засно ва ног на мета фо рич ном филм ском обли ку, 
који је ина у гу ри сао јед ну наро чи ту, пома ло сен ти мен тал ну, али дубо ку и искре-
но лирич ну пое зи ју нестан ка и сећа ња”, нај зна чај ни ји тре ну так раз во ја нашег 
доку мен тар ног фил ма, а да је поја ва Рије ке, и то ново и ори ги нал но што је она 
собом доне ла, одмах за њим. За Алек сан дра Петро ви ћа, „филм се рађа у оном 
тре нут ку када изве стан про стор и облик пред ме та у том про сто ру, пута ња изве-
сног покре та, или визу ел ни лик ситу а ци је, оцр та ју сли ку уну тра шњег ста ња”,23 
одно сно у про це су наста ја ња филм ског садр жа ја потреб но је да тај садр жај у 
режи се ро вој зами сли буде ситу и ран у одре ђе ни филм ски про стор. У члан ку 
пово дом пет на е сто го ди шњи це Петро ви ће ве смр ти, реди тељ Боро Дра шко вић 
спо ми ње његов сце на рио за доку мен тар ни филм Овде Бео град, са „’патри јар-
хом пое зи је’ Душа ном Мати ћем, напи сан, ваљ да, још пре него што је сни мио 
ије дан филм. Петро вић – који се мада рођен у Пари зу, осе ћао сто по стот ним 
Бео гра ђа ни ном – уве ра ва, себе и нас речи ма, Ни ста ри јег, ни мла ђег гра да”.24 
Овај сце на рио, нео бја вљен и широј јав но сти непо знат, поми ње и Петар Волк у 
сво јој моно гра фи ји о Петро ви ћу. Волк пише:

„Детаљ но је раз ра ђе но шта би тре ба ло назна чи ти већ у при ло гу, како би 
се изне ле основ не карак те ри сти ке гра да. У ту свр ху је наме ра вао да се 
послу жи крат ким паса жи ма о нај по зна ти јим европ ским пре сто ни ца ма. 
Тре ба ло је да то буду тури стич ки сним ци који се пам те са свим сво јим 
визу ел ним карак те ри сти ка ма. Међу тим, на исти начин се није могао при-

22  A. Petro vić, 1971, 28. И у касни јим тео риј ским екс пли ка ци ја ма, Петро вић је обра-
зла гао да наста нак модер ног игра ног фил ма види у томе што је гене ра ци ја сине-
а ста кра јем педе се тих и почет ком шезде се тих годи на сру ши ла бари је ру изме ђу 
доку мен тар ног и игра ног фил ма, игра ни филм је пре стао да „при ча при че” и по-
стао умет ност. „Читав низ могућ но сти које су сине а сти кори сти ли у свом раду на 
доку мен тар ном фил му јави ле су се сада у кри лу раз во ја игра ног фил ма”. A. Petro-
vić, 1988, 20.

23  A. Petro vić, 1971, 29, 160.
24  Б. Дра шко вић. „Ја сам екран”, Поли ти ка, Кул ту ра, умет ност, нау ка, 15. август 2009, 

godi na LIV, број 18, 05. 
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ка за ти Бео град или тач ни је на дру га чи ји начин, како би се могле иста ћи 
исто риј ске, живот не, људ ске и пси хо ло шке озна ке гра да. Зато се и спо ми-
ње да су Бео град Тур ци зва ли ’вра та рато ва’, а да га данас њего ви гра ђа ни 
зову ’бели град’.” 

По Вол ко вом писа њу о сце на ри ју, у који нисмо има ли увид, било је пред ви ђе-
но да се кори сте доку мен ти, мапе и кар те из про шлих веко ва, ста ти стич ки пода-
ци, филм ски доку мен ти из Првог и Дру гог свет ског рата, да се обу хва ти пери од 
оку па ци је, осло бо ђе ња, обно ве и изград ње, дâ при каз свих позна тих кра је ва 
Бео гра да, спо ме ни ка, нових згра да, фабри ке, акту ел но сти „које би дале реа лан 
оквир сва ко днев ном живо ту”. „У осно ви”, обја шња ва Волк, „пошло се од јед ног 
члан ка назва ног ’Ски ца о Бео гра ду’, затим детаљ ног обра зло же ња сце на ри ја и 
уоб ли ча ва ња њего вих дра ма тур шких пунк то ва, како би се уна пред сагле да ла 
њего ва идеј на и фак то граф ска сушти на”. Иако рађен у више вер зи ја, овај сце-
на рио није доче као сво ју реа ли за ци ју. Дру гу иде ју да сни ми сво ју визи ју Бео-
гра да, Петро вић је про на ла зио деле ћи сво ја запа жа ња са песни ком Сте ва ном 
Раич ко ви ћем, са којим је тако ђе зами слио доку мен тар ни филм о Бео гра ду. За 
раз ли ку од тек ста рађе ног са Мати ћем, овде је пажња била усме ре на на сли ку 
савре ме ног Бео гра да, „с тим што су под тим под ра зу ме ва ли дру штве не и еко-
ном ске инсти ту ци је гра да и његов сва ко днев ни живот” који су желе ли да при ка-
жу „кроз спољ ни изглед, уз нагла ша ва ње урба ни стич ких спе ци фич но сти и кроз 
онај уну тра шњи, – како су га назва ли ’људ ски’, у коме се кроз људ ска осе ћа ња и 
њихо ве актив но сти фор ми ра једин ствен фено мен – савре ме ни Бео град”, а пла-
ни ра но је да буде места и за сли ке мен та ли те та. Дра ма тур шки костур зами шљен 
је на кон тра пунк ту ста рог и новог у гра ду, а у те свр хе нужно је било посег ну ти за 
избле де лим фото гра фи ја ма које би биле поста вље не као кон тра пункт сним ци ма 
нових пала та и згра да подиг ну тих на свим позна тим мести ма. Важна секвен ца 
тре ба ло је да буде посве ће на при ка зу Бео гра да као гра да мла до сти. Потом би 
сле ди ло „сли ка ње ули ца које носе име народ них херо ја и при каз оно га што се 
зби ва ло у Јајин ци ма или мода о чему све до чи гро бље осло бо ди ла ца”, као би се 
потвр ди ло да су „жртве за овај град при не ли људи из свих кра је ва наше земље 
и да је то и један од раз ло га што је Бео град град Југо сла ви је и њена пре сто ни-
ца”.25 И у сво јим мемо а ри ма Петро вић се тугом рези ми ра: „поку шај те да зами-
сли те коли ко је Бео гра ђа на, умр ло од ’пре рата’, до овог ’тре ћег рата’… Више 
од гра да, читав један народ… Сви су они земља и песак… И још један стра шан 
детаљ: по сви ма њима ми гази мо… И не само по њима. По све му оно ме што је 
наше коре ње… Што нас је ство ри ло… И чему онда амби ције… Чему власт… 
Чему новац… Чему сла ва… Земља која се пре тва ра у песак, да би је, то јест, да 
би нас раз но си ли ветро ви…”.26 Волк је мишље ња да је Петро вић иде је лак ше 
арти ку ли сао у игра ним, него у доку мен тар ним сним ци ма, те да је било суви ше 
зах те ва који су се поста вља ли пред њега као ауто ра крат ког фил ма о Бео гра ду, 
да су про ду цен ти од њега оче ки ва ли више про па ганд но-доку мен та ри стич ку 
сагу него лич ну интер пре та ци ју исто ри је и сада шњо сти гра да и да се суо чио 
са про бле ми ма који оне мо гу ћа ва ју да се дога ђа ји, поја ве, спо ме ни ци и ново-
по диг ну та зда ња осве тле кроз уну тра шњи ауто ров однос. „Без тога све оста је у 
доме ну спољ ног при ка зи ва ња, лише ног истин ске пое зи је и са тен ден ци јом да 

25  P. Volk. Let nad močva rom, Alek san dar Petro vić, svo jim živo tom, delom i fil mo vi ma, Insti-
tut za film, Beo grad; Pro me tej, Novi Sad 1999, 97, 98, 99.

26  А. Петро вић. Све моје љуба ви – сле пи пери ско пи, Про ме теј, Нови Сад, 2010, 129.
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се сли ка осло бо ди све га субјек тив ног и пот пу но буде под ре ђе на оче ки ва њем 
да се дру штве ни живот објек ти ви зи ра филм ском каме ром и да он одре ди сам 
по себи и карак тер и зна че ње фил ма”. Оба тек ста оста ла су више у доме ну жеља 
него ствар не при пре мље но сти да се начи ни филм „какав су дру ги оче ки ва ли 
од ауто ра”.27 

Петро вић је исти цао да је растао зајед но са Бео гра дом: „као што човек посма-
тра сво ју руку, сво је лице, или сво ју косу, посма тра дубо ко све стан тога да су та 
рука, то лице и та коса део њега, баш сам он, тако сам ја и овај град, да ли леп 
или ружан – не знам, посма трао као део себе, као себе самог […] Град је, међу-
тим, за мене био и остао – огле да ло… То је та лич на, субјек тив на стра на ства ри”. 
Укр шта ње тог лич ног и оног доку мен тар ног што је град имао да пону ди, што 
је Петро вић желео да пред ста ви, оства ри ло се са првим игра ним фил мо ви ма, 
који су сво је вр сни омаж Бео гра ду. 

РЕПРЕ ЗЕН ТА ЦИ ЈА БЕО ГРА ДА

Сме штен у ста ри део и језгро Бео гра да, Петро ви ћев први игра ни филм Дво је 
(1961), кроз љубав ну при чу дво је про та го ни ста упо зна је нас са архи тек ту ром и 
аутен тич ним ули ца ма Бео гра да. Овај филм Петро вић је гра дио „и на про жи-
ма њу сли ка живо та и самог живо та”, те „филм не стре ми дра ма тич ним ситу а-
ци ја ма већ сли ци живо та”, како је реди тељ нагла ша вао. Он је гово рио да су за 
њега про стор, пред ме ти, сли ка ства ри сред ства за оцр та ва ње уну тра шњих рас-
по ло же ња, црте жи пси хо ло шких ста ња, сли ке људ ске душе, а да је два де се ти 
век – век гра до ва – „наро чи тих, које људи дотле нису могли ни да наслу те”, да 
ти гра до ви ства ра ју нове обли ке живо та, нову пси хо ло ги ју и нове сен зи би ли те-
те. „Нека да се ишло у заба че не кра је ве, у дале ка села, да би се откри ле нави ке 
и ’душа’ наро да, данас је мање више јасно да се пра ви лик чове ка нашег доба 
фор ми ра у кли су ра ма град ских ули ца, у сја ју нео н ског све тла, у буци град ског 
сао бра ћа ја, у рефлек су изло га, у фабрич ким хала ма, уз шум писа ћих стро је-
ва.” За Петро ви ћа пеј заж гра да није само гола сли ка ства ри, исто вре ме но је и 
шифра за одго не та ње људи који су га ство ри ли и који у њему живе. То је оно 
чему је поку ша вао да се при бли жи и што се тру дио да откри је. „Посто ји пеј-
заж шума и поља (посто је и рас по ло же ња које ти пеј за жи откри ва ју и буде), 
али исто тако посто ји и пеј заж гра да – ’пуног тај ни и скри ве не пое зи је’ – сли ка 
душе чове ка нашег доба.”28 Он изно си каме ру на ули цу и пра ви важан запис о 
град ском пеј за жу југо сло вен ске пре сто ни це почет ком сед ме деце ни је 20. века. 
У овом оства ре њу гло ри фи ку је град и кроз низ више ми нут них сни ма ка град-
ског пеј за жа лише ног људ ског при су ства или са људ ским при су ством, пот пу-
но у коре ла ци ји са ства ра о ци ма фран цу ског новог тала са29 са који ма је делио 
савре ме ни штво и неке иде је. Како Деј вид Кук (David A. Cook) нагла ша ва, два 
нај ва жни ја прин ци па кри ти ча ра (касни је нај зна чај ни јих реди те ља новог тала-
са) из часо пи са Cahi ers du cinéma, осно ва ног 1951. годи не била су „одба ци ва ње 

27  P. Volk, 1999, 99.
28  A. Petro vić, 1971, 121, 80, 121.
29  Нај зна чај ни ји међу њима су Фран соа Три фо, Жан Лик Годар (Jean-Luc Godard), 

Ерик Ромер (Éric Roh mer), Жак Ривет (Jac qu es Rivet e), Ањес Вар да (Agnès Var-
da), Алан Рене (Alain Resna is), Жак Деми (Jac qu es Demy). Неки од реди те ља новог 
тала са као што су Жан Лик Годар, Фран соа Три фо и Жак Ривет рад њу сво јих фил-
мо ва сме шта ли су често у Париз (Годар и Три фо су били и рође ни Пари жа ни), док 
су, на при мер, Жак Деми и Ерик Ромер дава ли пред ност рурал ни јим пре де ли ма. 
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есте ти ке мон та же у корист мизан сце на, општег пла на и дубин ске ком по зи ци је” 
и „аутор ска поли ти ка” (одно сно „аутор ска тео ри ја” како је аме рич ки кри ти чар 
Ендру Сарис (Andrew Sar ris) пре и ме но вао овај појам Фран соа Три фоа (François 
Truf a ut)) која је под ра зу ме ва ла да филм тре ба да буде „медиј лич ног естет ског 
изра за и да су пре ма томе нај бо љи фил мо ви они који нај ја сни је носе ’пот пис’ 
сво јих ауто ра – печат њене или њего ве лич но сти, воде ћих опсе си ја и кључ них 
тема”.30 Одлуч ни у потра зи за ино ва тив ном и аутен тич ном пер спек ти вом, ауто-
ри покре та раз ви ли су спе ци фи чан, гото во доку мен тар ни начин пред ста вља ња 
пари ског пеј за жа и урба ног живо та фран цу ске пре сто ни це. У том кљу чу посма-
тра мо и раз вој тео рет ске мисли и филм ског изра за нашег реди те ља. Петро ви-
ћев при каз гра да у сагла сју је и са број ним пред став ни ци ма модер ни зма/новог 
југо сло вен ског фил ма, поме ну ће мо Пре исти не Кока на Ракоњ ца (1968), Млад 
и здрав као ружа Јова на Јова но ви ћа (1971), у који ма се тако ђе филм ски беле жи 
модер на архи тек ту ра Бео гра да.

Из град ске визу ре посма тра но, дели мич но супрот ста вљен првом фил му који 
је пот пу но сме штен у ста ри део Бео гра да, јесте Петро ви ћев наред ни филм који 
сво јим почет ком и кра јем доно си при град ску поза ди ну глав ног гра да. Судар је 
мишље ња да би се Бео град из фил ма Дани (1963) могао опи са ти „као успа ва ни 
град који стаг ни ра пола ко се губе ћи у демен ци ји као и Нини на тет ка”, те да је 
Петро ви ћев сив пор трет (Бео)гра да напра вљен с наме ром да се да отво ре на 
кри ти ка дру штва. Било да је про из вод „мла да лач ке, умјет нич ке и инте лек ту ал-
не радо зна ло сти” или под све сног ути ца ја нео ре а ли зма, Буњу е ла или Досто јев-
ског, Петро вић сли ку гра да, дакле визу ел на сред ства, пре него дија лог, „остав ши 
лоја лан сво јим прин ци пи ма о чисто ти филм ског јези ка”, кори сти као мета фо ру, 
визу ел ни еле мен ти су „упо сле ни да раде упо ре до и за сво ју при чу”, те му успе ва 
да у овом „филм[у] рас по ло же ња и емо ци ја”, оства ри баланс при че и визу ел них 
еле ме на та. У исто вре ме, он даје при каз мар ги не и цен тра, ове ко ве чу је тре нут-
ке гра да. Каме ра се на почет ку фил ма нала зи на про зо ру при град ског соли те ра 
„гео ме триј ског мон стру ма који на први поглед не оста вља ути сак да може да 
садр жи било какво људ ско при су ство”. Јуна ки ња филм, Нина, без вољ но посма-
тра кру жни ток са про зо ра соли те ра. Ово не само да је, како Судар беле жи „чест 
топо ним у брзо изгра ђе ним посли је рат ним насе љи ма”31 већ и неме сто Мар ка 
Ожеа, као и напу ште ни аеро дром на коме они нала зе мир, а и читав филм сво ди 
се на бес циљ но лута ње град ским ули ца ма, про ла зак поред град ских спо ме ни ка, 
изло га, филм ских пла ка та одно сно био ско па, апо те ка, про дав ни ца, ресто ра на, 
пошта. Ста вље ни у кон текст дру гих фил мо ва сни мље них у при бли жно исто вре-
ме, ови фил мо ви тума че ни су и као „[м]огуће нај ре пре зен та тив ни ји при ме ри 
уни вер за ли за ци је зна че ња [модерне архит ек туре]” који ма је модер на архи тек-
ту ра Бео гра да „интер пре ти ра на као сег мент урба не модер но сти и, у кон тек сту 
интим них диле ма, на фил му дефи ни тив но истрг ну та из локал них, источ но бло-
ков ских окви ра и поста вље на на место рав но прав но са ’про гре сив ним’, запад-
ним кул ту ра ма модер не архи тек ту ре”.32 Ово би зна чи ло да је, и поред видљи вих 
про стор них мар ке ра и сим бо ла и јед но став них и при зем них улич них озна ка, 
град уздиг нут изнад локал ног и наци о нал ног, као сим бол вишег реда.

30  D. Kuk. Isto ri ja fil ma I, Ars Clio, Beo grad, 2018, 392–393.
31  В. Судар. Пор трет умјет ни ка као поли тич ког диси ден та: живот и дје ло Алек сан-

дра Петро ви ћа, Филм ски цен тар Срби је, Бео град, 2017, 125, 122, 123.
32  Т. Кара бе го вић, Репре зен та ци ја модер не архи тек ту ре Бео гра да на фил му југо сло-

вен ске про дук ци је од 1945. до 1968. годи не (док тор ска теза), Бео град, 2018, 370.
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У оштрој кри ти ци у Књи жев ним нови на ма, једи на иску пљу ју ћа осо би на коју 
аутор тек ста Дра ган Јере мић про на ла зи јесте „ори ги нал ност с којом су при зо-
ри Бео гра да иза бра ни и сни мље ни”.33 Кри ти чар днев ног листа Поли ти ка сма-
трао је да је филм Дани „бес при мер но моно тон” и заме рао му „гро теск не црте 
и боје мета фи зич ког бун ца ња”, али хва ли при ка зе гра да у њему. Иако каже да 
„неко ли ко ефект но сни мље них бео град ских пре де ла и моти ва није у ста њу да 
буде ком пен за ци ја уну тар њем дожи вља ју”, при зна је да „посто је див ни архи-
тек тон ски објек ти, зеле ни пар ко ви са белим камич ци ма, рас ко шни све тло сни 
спек такл гра да, дуге але је… Али, то је фаса да”. У фил му је аутор члан ка видео 
тра ку „зло вољ ног зави ри ва ња у мрач не куто ве живо та”, а „[с]ве што се тамо у 
умет нич ком кон тек сту види и чује, гола је изми шљо ти на”. Коли ко год да није 
по уку су овог кри ти ча ра, при зна је му „ту добру стра ну што ће нечи је кри те ри је 
ста ви ти на пре и спи ти ва ње, што ће заблу да бити мање”.34 

Петро ви ће во обја шње ње овог фил ма, саоп ште но на саве то ва њу Југо сло вен-
ски филм и наша ствар ност, бази ра ло се делом и на овој кри ти ци. Он каже 
да је пошао „од прет по став ке да изме ђу спољ њег и уну тра шњег све та посто ји 
изве стан наро чи ти пара ле ли зам, па, пошто је немо гућ но сли ка ти мисли људи 
у њихо вим гла ва ма, тре ба сни ма ти мани фе ста ци је живо та који илу стру ју те 
мисли” и суге ри ше да је „сни мио онај про фил разних ситу а ци ја спољ њег све та 
који ће одго ва ра ти осе ћа њи ма и мисли ма јуна ки ње фил ма”.

Петро вић каже:

„У фил му ДАНИ низ кадро ва опи су је један архи тек тон ски нови изглед 
нашег глав ног гра да; а ти кадро ви, који сами по себи упу ћу ју на ниво 
циви ли за ци је на који смо доспе ли или ка коме се кре ће мо делу ју сумор-
но или весе ло, зави сно од тога каква им је пси хо ло шка функ ци ја. При мер: 
сељан ка која про ла зи поред изло га бифеа у коме седе Нина и Дра ган 
делу је весе ло, фаса да јед не ултра модер не куће у сце на ма у који ма Нина 
лута, делу је сумор но. Обр ну то: Кале ни ћев пијац када Нина лута, делу је 
сумор но, вели ки модер ни излог лока ла у Дому штам пе, у тре нут ку када 
Нина и Дра ган про ла зе поред њега, весе ло, итд… Чини ми се да је, ако се 
филм ДАНИ ова ко посма тра, а он се друк чи је не може посма тра ти, јасно 
коли ко је бесми сле на тврд ња да се њиме лажно интер пре ти ра живот у 
соци ја ли зму.”35

Као кон тра пункт овим фил мо ви ма, сто је Ску пља чи пер ја (1967) и Биће ско-
ро про паст све та (1969), чије је рад ња сме ште на у Вој во ди ну, која се, запа жа 
Судар, пока за ла као захвал на филм ска сце но гра фи ја.36 Гра фич ки нату ра ли стич-
ка и реа ли стич ка реше ња доно се при каз локал них спе ци фич но сти, са дру ге 
стра не архи тек тон ског спек тра. За нашу тему посеб но је инди ка ти ван слу чај 
првог од ова два фил ма јер сме штен у ром ско насе ље, при ка зу је народ на рубу 
егзи стен ци је, на рубу гра да, рубу тех но ло шког напрет ка, рубу циви ли за ци је,37 

33  D. Goul ding. Jugo sla ven sko film sko isku stvo, 1945–2001: oslo bo đe ni film, prev. L. Beka-
vac, Zagreb: V.B.Z., 2004, 71.

34  A. Petro vić, 1971, 123–124.
35  A. Petro vić, 1971, 172.
36  В. Судар, 2017, 215.
37  I. Ralo vić. „O saku plja nju ono ga što se nika da ne može saku pi ti. O Romi ma u stva ra laš-

tvu Alek san dra Saše Petro vi ća”, Medij ski dija lo zi, Pod go ri ca, 2018, god. XI, br. 32, str. 
291–300, 296.
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а Бео град у њему изра ста као мит ски про стор и потвр ђу је повла шће но место 
у Петро ви ће вом опу су. У фил му, Тиси се све чешће наме ће одла зак у Бео град 
како би се скло ни ла од непо вољ них живот них окол но сти. Бори на прва жена 
Ружа пот пи ру је Тиси ну машту речи ма: „Мно го је добро у Бео гра ду… Да ви’ш 
рад ње каке су!”, „Мно го лепо… Очи да изгу биш”. Пева чи ца Лен че пред ви ђа 
Тиси неу спех у Бео гра ду: „А после ћеш да про пад неш… Сигур но ћеш да про-
пад неш… ал’ све јед но… Иди…”, па и Бори обја шња ва: „Да се ја питам, она би 
већ била у Бео гра ду… – Кад’ про па да, нек’ про па да по град ски… А не ова ко 
– шуга во, циган ски…”. За Тису као при пад ни цу соци јал не и етно мар ги не, Бео-
град пру жа могућ ност „и да бира… Да чисти ули це, ил’ да се кур ва…”. Два су 
лица Бео гра да у овом фил му: онај модер ни при каз на теле ви зи ји коју гле да ју у 
Бори ној кући и који види Тиса док сто ји испред инфор ма тив ног изло га и раз гле-
да фото гра фи је: реви ја моде, кон цер ти забав не музи ке итд…, а за Тису је суд-
бо но сна дру га сли ка Бео гра да као места неу спе ха, сиви ла, ута па ња у ано ним-
ност, места несна ђе но сти и беде оних који ма при па да. Ром ски моти ви у фил му 
нату ра ли стич ки/етно граф ски су при каз суро вих усло ва живо та ове попу ла ци је и 
„спе ци фич на раз ра да есте ти ке и соци јал не фило зо фи је филм ског црног тала са, 
у којој супрот ста вља ње доми нант них соци ја ли стич ких нор ми и сти ла живо та и 
вред но сти мар ги на ли зо ва них (само)изоп ште ни ка из тог све та”, овде у слу жби 
раз от кри ва ња испра зно сти зва нич них соци ја ли стич ких фор ми само пред ста-
вља ња (асфалт, град, модер ност, иде о ло ги ја).38 Спе ци фич на доку мен тар ност и 
мате ри јал на при ро да која изби ја из умет нич ког изра за Алек сан дра Петро ви ћа, 
један је од бит них ква ли те та њего вог реди тељ ског поступ ка.39 Поку шај да и у 
игра ним фил мо ви ма достиг не доку мен тар ну веро до стој ност тео ре ти ча ри су 
озна чи ли као „псе у до-доку мен тар ни реа ли зам”,40 „магич ни реа ли зам”41 одно-
сно „доку мен тар ни реа ли зам”.42 Филм ске секвен це у који ма се доку мен тар но 
тешко може раз дво ји ти од игра ног, поро зна гра ни ца изме ђу фик ци је и фак ци је 
јесу тра са којом се Петро вић у свом ства ра ла штву кре тао, а поме ну ти фил мо ви 
су екла тан тан при мер ове прак се. Реди тељ је отво ре но гово рио да у њего вом 
раду „не посто је два пута, пут режи се ра доку мен та ри сте и пут режи се ра игра-
ног фил ма, већ један једин ствен пут ка филм ској фор му ли о поет ској аван ту ри 
савре ме ног чове ка, о њего вим све тлим и там ним све то ви ма, о нашем живо ту”.43

Бео град је несум њи во при ви ле го ван про стор Петро ви ће вог при по ве да ња, 
сме штен и у тек сто ве који спа да ју у пери фе ри ју њего вог ства ра ла штва, у сти-
хо ве („Бео гра де туго моја… Бео гра де село моје”) и у мемо ар ске запи се. Посто је 
дело ви сећа ња које је реди тељ желео да пре не се на филм, али то није дошло на 
ред за екра ни за ци ју. Реч је о рат ним сећа њи ма веза ним за Бео град, бом бар до-
ва ња, детињ ство и живот под оку па ци јом у њему. Са бал ко на ста на у мају месе цу 
1941, са сво јом бабом посма трао је немач ку вој ску, „која је про ла зи ла Нема њи-

38  S. Naumović. „Kadri ra nje kul tur ne intim no sti: neko li ko misli o dina mi ci samo pred sta-
vlja nja i samo po i ma nja u srp skoj kine ma to gra fi ji“, u: Antro po lo gi ja fil ma – Nova srp ska 
antro po lo gi ja, knj. 1, ur. I. Kova če vić, V. Ilić. Ode lje nje za etno lo gi ju i antro po lo gi ju Filo-
zof skog fakul te ta Uni ver zi te ta u Beo gra du i Srp ski gene a loš ki cen tar, 2013, 25.

39  P. Volk, 1999, 155.
40  K. Thomp son, D. Bord well. Film history: An intro duc tion, McGraw Hil, New York, 2003, 

464.
41  N. Dako vić. “Sha dows of the Ance stors”, Fra me work, 44, Fall 2003, 106.
42  G. DeCu ir Jr. Jugo slo ven ski crni talas, pole mič ki film od 1963 do 1972 u Soci ja li stič koj 

Fede ra tiv noj Repu bli ci Jugo sla vi ji, Film ski cen tar Srbi je, Beo grad, 2011, 147.
43  A. Petro vić, 1988, 20.
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ном ули цом: нај ја чу вој ску све та… вој ни ке са завр ну тим рука ви ма… оклоп не 
тран спор те ре… терен ска вози ла, топо ве, тен ко ве… Све је то дани ма тут ња ло 
од желе знич ке ста ни це, пре ко Сла ви је и Кра ља Алек сан дра ули це, Гро бљан-
ском, до дунав ског моста…”. Нај по тре сни ји запи си сећа ња из рат ног пери о да 
нису сни мље ни, али неки дело ви сли ко ви то су опи са ни и пред очи ма про ми чу 
попут филм ске сли ке: „по гра на ма дрве ћа у Крун ској ули ци, у којој је бом ба 
пого ди ла згра ду поро ди ли шта, виси ла рас ко ма да на тела беба, егзо тич но воће 
Срби је…”.44 Неме ста, „свет уса мље не инди ви ду ал но сти, свет при вре ме но сти и 
про ла зно сти”,45 то су из Петро ви ће вих фил мо ва дело ви Бео гра да, ром ска насе-
ља и гро бља и из мемо а ра опи са не бол ни це, шко ле, аеро дро ми, пиљар ни це, 
бан ке, згра де у који ма је живео, пија ца Цвет ни трг, „пре сто” на углу Бир ча ни но ве 
и Кра ља Милу ти на, сави нач ка пор та, Сла ви ја, поро ди ли ште у Крун ској, Паши но 
брдо, Јата ган-мала, купа ли шта, уз оста ле опи са не про стор не мар ке ре, пред ста-
ве и сећа ња реди те ља откри ва ју нам Бео град као палимп сест, у који се, како 
би рекао Оже, стал но изно ва упи су је мут ни меха ни зам иден ти те та и рела ци је. 

ЗАКЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

„Умет ник је посред ник изме ђу нас и спољ њег све та. Он пре мо шћу је пуко ти ну 
изме ђу спо ља шње и уну тра шње реал но сти. Због тога су нам умет ни ци још увек 
потреб ни…”46 забе ле жио је Гиди он. Број ни ауто ри широм све та кроз ана ли зу 
кине ма то граф ских при ка за при сту па ли су, у сво јим књи га ма, док тор ским дисер-
та ци ја ма, есе ји ма, „чита њу” архи тек тон ских пеј за жа.47 Како сво јим тео риј ским 
раз ма тра њи ма, да је умет нич ка исти на важни ја и дубља од поли тич ке, а у сва-
ком слу ча ју трај ни ја,48 да за њега нема неке бит не раз ли ке изме ђу доку мен тар-
ног и игра ног фил ма, тако и кон крет ним „дока зи ма” које види мо у фил мо ви ма, 
а које пот кре пљу је и мемо ар ским радом, и Петро вић је реди тељ који је у окви ру 
сво је умет но сти оста вио доку мент о гра ду, селу, архи тек ту ри, духу вре ме на, у 
коме се посеб но издва ја репре зен та ци ја Бео гра да. Изно ше њем каме ре на ули-
цу, при ка зао је архи тек тон ски изглед про сто ра и како је гово рио, ти кадро ви 
упу ћу ју на ниво циви ли за ци је на који смо доспе ли или ка коме се кре ће мо. Иако 
део тотал не илу зи је ствар но сти, они су, макар и при ви дан, али ипак доку мент 
живо та, баш она ко како је реди тељ и зами слио. Упо тре бље ни у свр ху њего ве 
умет но сти, сни ма њем оних про фи ла разних ситу а ци ја спољ њег све та који ће 
одго ва ра ти осе ћа њи ма и мисли ма јуна ка фил ма, ти кадро ви су вре дан доку мент 
о изгле ду про сто ра, о тре нут ку Бео гра да, сво јом доку мен тар но шћу и при лог 
исто ри ји при ват ног живо та, а, како је Жижек изја вио „опа сност није у томе да 
се кине ма то гра фи ја не схва ти озбиљ но, већ да се фик ци ја кине ма то гра фи је не 
схва ти довољ но озбиљ но”.49

44  А. Петро вић, 2010, 27, 124, 158.
45  M. Ože. Neme sta: uvod u antro po lo gi ju nad mo der no sti, Bibli o te ka XX vek, Beo grad, 

2005, 75.
46  S. Gidion, 2002, 279.
47  О радо ви ма ауто ра који су тума чи ли однос филм ског меди ја и иску ства модер ног 

живо та у гра до ви ма, виде ти погла вље 1.7. у: I. Maraš. Per cep ci ja i ima gi na ci ja urba-
nog pej zaža u XX i XXI veku: kine ma to graf ske pro jek ci je gra da (док тор ска теза), Нови 
Сад, 2019.

48  A. Petro vić, 1988, 160.
49  S. Hor vat у: S. Žižek. Per ver ti tov vodič kroz film, Hrvat sko društvo pisa ca, Zagreb, 

2008, 198.
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Ivana M. RALO VIĆ
ARCHI TEC TU RAL DOCU MEN TA RISM IN THE ARTI STRY  
OF ALEK SAN DAR SAŠA PETRO VIĆ: REPRE SEN TA TION OF BEL GRA DE

Based on the analysis of the direc tor’s and memo i rist cre a ti vity of Alek san dar Saša Petro vić (1929–
1994), this paper deals with his view of Bel gra de, which has a pri vi le ged pla ce in his arti stic work. Bel-
gra de or Moscow, Vra čar or Bronx, Har lem or Yata gan-Mala, are not only the toponyms in his films, 
pro sa ic and scre en play texts, but also a valu a ble con tri bu tion to archi tec tu ral docu men ta rism, as we 
have named, for the pur po se of this paper, the tran sfer of infor ma tion built into the spa ce we meet in 
the arti stic work of Alek san dar Petro vić.
For Petro vić, the lan dsca pe of the city is not just an ordi nary ima ge of things, at the same time, it is 
a key for decip he ring of the peo ple who cre a ted it and who live in it. “This is what I was trying to get 
clo ser to and what I tried to reveal”. The re is a lan dsca pe of forests and fields, but the re is also a lan-
dsca pe of the city – “full of sec rets and hid den poe try” – the ima ge of the man of our time, Petro vić 
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wro te. He takes the came ra out on the stre et and makes an impor tant fil ming of the city lan dsca pe of 
the Yugo slav capi tal in the early six ti es of the 20th cen tury.
In the films Two (1961) and Days (1963) he glo ri fi es the city thro ugh a num ber of mul ti-minu te-long 
city sce nery shots, depri ved of human pre sen ce or with mini mal human pre sen ce, com ple tely cor re-
la ting with the cre a tors of the French New Wave, being the ir con tem po rary and sha ring some ide as 
with them.
The arti stic cre a ti vity of Alek san dar Petro vić has been obser ved thro ugh the vista of his the o re ti cal 
tho ught. Alt ho ugh they form a part of the total illu sion of rea lity, the archi tec tu ral lan dsca pes in the 
cre a tion of Alek san dar Saša Petro vić, are, least wi se an appa rent, nonet he less a docu ment of life – just 
the way the direc tor him self has ima gi ned.
Keywords: film, sce na rio, memo irs, city, Bel gra de


